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Repérer un point
sur une demi-droite graduée
1
Représenter des nombres et repérer des points sur une demi-droite 
sont deux savoir-faire complémentaires.  
Le cours
Graduation avec des nombres décimaux
 Quand on place un point I, à droite de l’origine O d’une demi-droite, 
puis qu’on reporte le segment [OI], on dit qu’on gradue la demi-droite. 
 Le point O, associé au nombre 0, s’appelle l’origine de la graduation 
et la longueur du segment [OI] représente une unité. 
 On divise chaque unité en 10 dixièmes pour graduer de 0,1 en 0,1 
ou en 100 centièmes pour graduer de 0,01 en 0,01…
Abscisse d’un point
Pour repérer un point situé sur une demi-droite graduée, on lit le 
nombre qui lui correspond. Ce nombre s’appelle l’abscisse du point.
0 1 2 3 4 5
4,7
6 7 8 9
B A
EXEMPLES  L’abscisse du point A est 6. On écrit A (6). 
  L’abscisse de B est 4,7 ou 
47
10

. On écrit B (4,7) ou B 
(
47
10

)
.
Les méthodes
Placer un point ou lire une abscisse
a. Sur la demi-droite graduée ci-dessous, l’unité est le centimètre. 
Place les points suivants : C (8) ; D (0,5) ; E (4) ; F (5,4).
0 1 2

R P M N
b. Complète l’abscisse des points : M ( ) ; N ( ) ; P ( ) ; R ( ).
COMMENT FAIRE?
1. Compléter la graduation avec des nombres entiers pour les unités.
2. Tracer les sous-graduations représentant les dixièmes si nécessaire.
3. Placer les points ou lire leur abscisse.
1
2
1
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SOLUTION
a.
0 1 2 3 4 5 6 7 8
R P E F CM ND
b. M (6,2) ; N (7,7) ; P (3) ; R (2,5).
Compléter une graduation
La graduation de la demi-droite suivante est partiellement eﬀ acée.
37 42
Q P L M N
a. Surligne en vert un des intervalles pouvant représenter l’unité.
b. Complète la graduation et donne l’abscisse des points L, M, N, P 
et Q.
COMMENT FAIRE?
1. Calculer le nombre d’unités comprises entre les graduations 
données et, en fonction de ce nombre, déﬁ nir l’unité et compléter 
la graduation.
2. Écrire les abscisses des points sur la demi-droite, puis sous 
la forme A (…). 
SOLUTION
a. et b. Entre 37 et 42, il y a 5 unités. Je place de façon régulière 38 ; 
39 ; 40 et 41. Je poursuis la graduation des unités et des dixièmes. 
3736,5
35,8

36 38 39 40 41 4342 42,640,5
Q P L M N

Je m'entraîne
Le segment rouge [AA′] représente un dixième d’unité.
A B DA′ C
Une puce est partie du point A d’abscisse 
18,4. Après un premier saut, elle arrive 
au point B. Après un deuxième saut,
elle arrive en C, puis elle se repose en D. 
Elle ﬁ nit son parcours au point F(18,78).
1. Complète la graduation et donne l’abscisse des points B, C et D. 
2. Place le point F sur la demi-droite graduée.
2
Question 1. Sur la demi-
droite, commence par 
écrire les abscisses de A
et de A′ puis complète 
la graduation.
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2
Comparer
des nombres décimaux
Comparer des nombres décimaux, c’est imaginer où ils sont placés dans 
la liste de tous les nombres décimaux rangés du plus petit au plus grand.
Le cours
Comparaison de deux nombres
 Lorsque deux nombres sont égaux, on écrit le signe = entre eux.
 Si le premier est plus petit que l’autre, on écrit le signe < entre eux. 
S’il est plus grand, on écrit le signe > entre eux.
EXEMPLES 1,79 < 1,8 se lit « 1,79 est inférieur à 1,8 ».
 4 > 2,5  se lit «  4 est supérieur à 2,5 ».
Ordre croissant ou décroissant
 Ranger des nombres donnés dans l’ordre croissant, c’est les écrire 
du plus petit au plus grand en les séparant par le signe <. 
EXEMPLE 32,9 < 33,17 < 33,2 < 37,003 < 37,08
 Quand on range des nombres du plus grand au plus petit, on parle 
d’ordre décroissant.
Intercaler un nombre décimal entre deux nombres donnés, 
c’est trouver un nombre qui est plus grand que le plus petit des deux 
nombres, et plus petit que l’autre. 
EXEMPLE Entre 12 et 13, on peut intercaler plusieurs nombres décimaux, 
par exemple 12,45, soit 12 < 12,45 < 13.
Les méthodes
Comparer des nombres décimaux
Complète avec < , > ou = .
6,78 
 6,8   6,78   6,08  06,78   6,780     
304,05 
 304,50  304,05   30,405  304,055   304,06
COMMENT FAIRE?
1. Comparer d’abord les parties entières.
2. Si les parties entières sont égales, barrer ou ajouter si besoin 
des zéros inutiles pour avoir autant de chiﬀ res après la virgule 
dans les deux nombres puis comparer les parties décimales.
1
2
1
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SOLUTION
6,78 < 6,80 6,78 > 6,08  06,78 = 6,780
304,05 < 304,50  304,05 > 30,405  304,055 < 304,060
Comparer des nombres décimaux
a. Repère 9,5 ; 9,8 ; 9,08 ; 10,21 et 9,43 sur la demi-droite graduée.
9 10
b. Place ces nombres comme il convient : 
9 <  
<   <   <    < 10 <
puis complète la phrase : Ces nombres sont rangés dans l’ordre  .
c. Intercale un nombre décimal entre 9,43 et 9,5.
COMMENT FAIRE?
Question b. Après avoir placé les nombres sur la demi-droite 
 graduée, lire les nombres de gauche à droite : ils sont écrits 
dans l’ordre croissant.
Question c. Rajouter des zéros inutiles pour avoir plus de chiﬀ res 
après la virgule et ainsi faciliter la recherche. Il y a une inﬁ nité 
de solutions.
SOLUTION
a.
9,08

9 10
9,43
9,5
9,8 10,21

b. 9 < 9,08 < 9,43 < 9,5 < 9,8 < 10 < 10,21 
Ces nombres sont rangés dans l’ordre croissant.
c. Je cherche un nombre à intercaler entre 9 unités + 430 millièmes 
et 9 unités + 500 millièmes. Je peux choisir 9 unités + 482 millièmes.
9,430 < 9,482 <  9,500
Je m'entraîne
1. Range les nombres suivants dans l’ordre croissant:
200022; 202000 ; 222002; 2222,22; 20220,200 ; 200200; 0220202.
2. Range les nombres suivants dans l’ordre décroissant:
78,8; 8,8 ; 78,28 ; 78,05 ; 78,16 ; 7,887 ; 8,787.
3. Intercale des nombres qui conviennent: 7 <
< 8          
3,9 < <   < 4        3,12 < <   <  3,13
2
Réécris les parties entières en faisant apparaître les classes de 3 chi res.
 8          
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Effectuer des calculs 
sur les nombres décimaux
Entre le calcul mental, posé, à la calculatrice ou au tableur, 
à toi de voir lequel est le plus simple, le plus rapide, le plus précis… 
Le cours
Vocabulaire des opérations
Opérations
addition soustraction multiplication division
Nombres
termes termes facteurs dividende et diviseur
Résultat
somme diﬀ érence produit quotient
Multiplication ou division par 10 ; 100 ou  1 000
RÈGLE Pour multiplier (ou diviser) un nombre par 10 ; 100 ou 1 000, 
 on  déplace la virgule de 1 ; 2 ou 3 rangs vers la droite (ou la gauche). 
On rajoute des zéros si nécessaire.
Valeur exacte, valeurs approchées
Quand une division se termine, on dit que le quotient est exact. 
Sinon, on obtient une valeur approchée du quotient.
EXEMPLE Dans la division de 457 par 9 :
– 50,7 est le quotient par défaut au dixième 
(50,7 < 50,77) ;
– 50,8 est le quotient par excès au dixième 
(50,77 < 50,8) ;
– L’arrondi est la valeur approchée qui est la plus proche du résultat. 
Ici le chiﬀ re des centièmes est 7, donc l’arrondi au dixième est égal 
au quotient par excès, soit 50,8.
Les méthodes
Effectuer un calcul posé
Pose et eﬀ ectue :
a. la diﬀ érence de 7,32 et 3,753 ;      b. le produit de 7,26 par 4,8.
COMMENT FAIRE?
Question a. Pour les additions et soustractions, aligner les virgules 
et compléter les termes avec des zéros inutiles si cela peut aider.
Question b. Ne pas oublier la virgule du produit. 
1
2
3
4 5 7
9
0 7 0
5 0, 7 7
0 7 0
7
1
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SOLUTION
a.
7 , 3 2 0
– 3 , 7 5 3
3 , 5 6 7
b.
7 , 2 6 2 chi res après la virgule
× 4 , 8
1 chi re après la virgule
5 8 0 8
2 9 0 4
3 4, 8 4 8
3 chi res après la virgule
Choisir une méthode de calcul
En 2020, Ernestine est devenue centenaire.
a. En quelle année est-elle née ? 
b. Son anniversaire tombe juste 100 jours avant 
Noël. À quelle date a-t-elle eu exactement 100 ans ?
c.
En 2002, lors du passage du franc (F) à  l’euro (€),
elle a vendu sa voiture qui valait 45 000 F. 
À quel prix était aﬃ  chée la voiture  sachant que 1 € ≈ 6,55957 F ? 
Arrondis à un euro près.
COMMENT FAIRE?
Choisir la méthode la plus eﬃ  cace entre calculer mentalement ou à la 
calculatrice, eﬀ ectuer un calcul pas à pas ou encore poser l’opération.
SOLUTION
a. 2020 – 100 = 1920. Ernestine est née en 1920.
b. Il y a 25 jours en décembre, 30 en novembre et 31 en octobre : 
cela fait 86 jours. Il reste 100 – 86, soit 14 jours en septembre.
30 – 14 = 16. Ernestine a eu 100 ans le 16 septembre 2020.
c. 45 000 ÷ 6,55957 ≈ 6 860,206. La voiture coûtait environ 6 860 €.
Je m'entraîne
Le safran est une épice qui peut être plus chère que l’or! 
Chez «Épices et senteurs», un gramme de safran coûte 35,80€ 
et on a compté qu’il fallait environ 145000 stigmates de la ﬂ eur 
pour obtenir 1kg de safran sec. 
1. Combien de stigmates faut-il pour obtenir 1g de safran sec?
2. Quel est le prix d’un sachet de 2,5g chez «Épices et senteurs»?
3. Le prix du safran utilisé dans un plat est environ de 4,30€. 
Quelle est la masse de safran dans ce plat? Arrondis à 0,01g près. 
2
Questions 1 et 2. 1kg = 1000get prix total = prix du g × masse eng.
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4
Enchaîner des opérations 
sur les nombres décimaux
Quelle chance d’avoir une calculatrice! Encore faut-il connaître 
les règles, c’est-à-dire l’ordre de priorité des opérations. 
Le cours
Suite de calculs avec parenthèses
On eﬀ ectue d’abord les calculs entre parenthèses en commençant 
par les parenthèses les plus intérieures.
EXEMPLE E = 3 × [8 – (4 + 1)] = 3 × [8 – 5] = 3 × 3 = 9 
Règles de priorité
 Pour alléger l’écriture, les parenthèses autour 
des multiplications et des divisions peuvent être 
« sous-entendues ». On parle alors de la priorité
de la multiplication et de la division.
 S’il n’y a que des additions et des soustractions (ou bien 
que des multiplications et des divisions), on eﬀ ectue les opérations 
l’une après l’autre dans l’ordre où elles apparaissent.
 S’il y a plusieurs types d’opérations, les multiplications et les divisions 
s’eﬀ ectuent avant les additions et les soustractions.
EXEMPLE N  = 26 – (7 – 2 × 2) – 12 + 8 = 26 – (7 – 4) – 12 + 8 
= 26 – 3 – 12 + 8 = 23 – 12 + 8 = 11 + 8 = 19
Les méthodes
Connaître les priorités pour écrire une suite de calculs 
Dans un collège, il y a 4 classes de 6
e
 de 20 élèves chacune, 3 classes de 
5
e
 de 25 élèves chacune, 4 classes de 4
e
 de 21 élèves chacune, et 3 classes 
de 3
e
 de 24, 25 et 26 élèves respectivement. Écris une expression 
qui permet de calculer le nombre total N d’élèves du collège 
et qui ne contient pas de parenthèses, puis calcule ce nombre.
COMMENT FAIRE?
1. Repérer l’opération ﬁ nale (ici, une somme) et la nature des calculs 
intermédiaires (ici, des produits et une somme).
2. Pour calculer l’expression, commencer par les multiplications 
et les divisions, puis eﬀ ectuer les calculs dans l’ordre.
1
2
Attention, les calcula-
trices scientiﬁ ques sont 
programmées avec les 
priorités mais pas les 
simples calculettes.
Attention, les calcula-

trices scientiﬁ ques sont 

programmées avec les 

priorités mais pas les 

1
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SOLUTION
1. Expression :  N = 4 × 20 + 3 × 25 + 4 × 21 + 24 + 25 + 26  
2. Calcul :  N = 80 + 75 + 84 + 24 + 25 + 26 = 314
Il y a 314 élèves dans le collège.
Effectuer une suite de calculs avec la calculatrice
On donne cinq suites de calculs qui comportent les mêmes nombres 
mais dans lesquelles les parenthèses ne sont pas placées au même endroit.
E = 60 – 3,5 × 1,2 + 75 ÷ 10   R = (60 – 3,5) × (1,2 + 75) ÷ 10 
U = 60 – 3,5 × (1,2 + 75 ÷ 10)  P = 60 – (3,5 × 1,2 + 75 ÷ 10) 
S = [(60 – 3,5) × 1,2 + 75] ÷ 10 
a. Calcule le résultat de ces cinq expressions avec la calculatrice. 
b. En classant les résultats dans l’ordre croissant, les lettres nommant 
les calculs formeront un mot. Lequel ?
COMMENT FAIRE?
Question a. Taper les calculs tels quels sur la calculatrice sans ajouter 
ni supprimer de parenthèses. Sur papier, pour plus de clarté, 
on remplace les parenthèses par des crochets pour la 2
e
 série 
de parenthèses (comme dans le calcul S), mais sur la calculatrice 
il n’y a pas de diﬀ érence de notation.
SOLUTION
a. E = 63,3 ; R = 430,53 ; U = 29,55 ; P = 48,3 ; S = 14,28.
b. 14,28 < 29,55 < 48,3 < 63,3 < 430,53. Cela donne « SUPER » !
Je m'entraîne
Programme de calcul :
 Choisir un nombre et lui ajouter 5.
 Multiplier le résultat par 6, puis soustraire 18.
 Diviser le résultat par 3, puis par 2. 
 Retrancher 2. 
Réalise ce programme de calcul pour plusieurs nombres. 
Si besoin, utilise la calculatrice pour obtenir le résultat ﬁ nal. 
Quelle remarque peux-tu faire?
2
Essaie d’écrire le calcul avec parenthèses et crochets avant 
de l’e ectuer (respecte les priorités). Si tu n’y arrives pas, calcule 
«étape par étape». À la calculatrice, inutile de retaper le résultat 
précédent, les calculs s’enchaîneront automatiquement.
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Vériﬁ e que tu as bien retenu les points clés des 
ﬁ ches 1 à 4
15
5
Nombres décimaux
Lire une abscisse 
ﬁ che 1
10 16
R S T U V
Quel est le point dont l’abscisse est 14?
 a. R     b. S     c. T     d. U     e. V
Ranger dans l’ordre croissant 
ﬁ che 2
0,8445km < 84,52km < 8,52km < 8,528km < 8,53km 
< 8,125km< 85,1km   
Phil a rangé ces longueurs dans l’ordre croissant, mais il s’est 
 trompé. Son professeur lui dit qu’il su  t d’échanger deux valeurs 
pour qu’il ait le bon classement. Quelles valeurs doit-il échanger?
 a. 8,528 et 8,53     b. 84,52 et 8,125     c. 8,52 et 85,1
Encadrer un nombre 
ﬁ che 2
π ≈ 3,14159265 
1. Un encadrement à 0,001 près de π est:
 a.
 3,141 
< π < 4,141  b.
 3,141 
< π < 3,142  c.
 3,14 
< π < 3,15
2. Un arrondi au millième de π est: 
 a.
 3,14 
 b.
 3,142 
 c.
 3,141
Reconnaître une valeur approchée 
ﬁ che 3
Sachant que π ≈ 3,14159265, que représente 3,14 pour π ? 
 a. une valeur approchée par défaut au centième
 b. une valeur exacte
 c. une valeur approchée par excès au centième
Calculer mentalement avec les décimaux 
ﬁ che 3
1. 25 + 75 =
2. 1,6 + 1,7 =
3. 6,3 + 8,7 =
4. 100 – 35 =
5. 10 – 5,2 =
6. 70 – 10,3 =
7. 5,08 × 1000 =
8. 0,059 × 10 =
9. 500 × 30000 =
1
2
3
4
5
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 Reporte-toi aux CORRIGÉS
p. 134 et calcule ton score.
Score : …/19
Utiliser le vocabulaire des opérations 
ﬁ che 3
1. On donne A = 3 × (9 – 4).
 a. A est un produit de 3 nombres.
 b. A est un produit de 2 facteurs.
 c. A est un produit de 2 termes.
2. L’expression «B est le quotient de 7 par la somme de 8 et 3» s’écrit:
 a. B = 7 + (8 ÷ 3)   b. B = 7 ÷ 8 + 3   c. B = 7 ÷ (8 + 3)
Calculer mentalement un résultat approché 
ﬁ che 3
La distance de la Terre au Soleil est environ cent cinquante millions de 
kilomètres. La vitesse de lumière est environ 300 000 km par seconde.
Calcule mentalement le temps que met la lumière émise 
par le Soleil pour parvenir à la Terre.
 a. environ 50 s   b. environ 200 s   c. environ 500 s
Calculer avec une calculatrice 
ﬁ che 4
On donne F = 5 × (4 + 10 – 7 × 2).
Si on calcule F à la calculatrice en plaçant correctement 
les parenthèses et en respectant les priorités, on obtient:
 a. 70   b. 0   c. 16
Écrire un programme de calcul 
ﬁ che 4
Voici un programme de calcul : « Choisir un nombre. Calculer la 
somme de ce nombre et de 7. Calculer le quotient du résultat par 5. »
Gabriel a choisi son âge, le nombre 11.
Quel est le bon calcul ?
 a. 11 + 7 ÷ 5  b. 11 ÷ 7 + 5
 c. (11 + 7) ÷ 5  d. 11 + (7 × 5)
6
7
8
9
Sur une façade de la célèbre église Sagrada 
Familia, à Barcelone, on peut voir un carré 
 magique  «extraordinaire».
On retrouve un total de 33 pour toutes 
les lignes, les colonnes et les diagonales, 
les carrés colorés et plus encore… 
Essaie de reconstituer ce carré.
1
A B
4
C 7 6 D
E F 10 G
H
2 I
J
A = 14; B = 14; C = 11; D = 9; E = 8; F = 10; G = 5; 
H = 13; I = 3; J = 15.
i
i

g
é
e
g

m
é

é

n
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Entraîne-toi sur les notions des  
ﬁ ches 1 à 4
6
Nombres décimaux
Placer un point et lire une abscisse  
5 min
  
1.  Place les points suivants : l’origine O ; A (4) ; B (0,4) ; C 
(
23

10
)
et D (3,45).
0

1
V W X Y
2. Complète avec l’abscisse des points: V ( ); W ( ); X ( ); Y ( ).
Comparer des nombres décimaux  
10 min
  
Complète avec >, < ou =.
1. 11,605 
 11,62
2. 72 
 71,9999
3. 32,411 
 32,0411
4. 05,24 
 5,240
5. 512 millièmes 
 0,0512
6. 6,104 
 6,045 
7. 250,4 
 25,04
8.
32

100
 0,52
9.
5
10

51
100

10.
2
059
100

  20 +
5
10

9
100

+
11.
123

100
  1 +
3

10
2

100
+
Intercaler des nombres décimaux  
5 min
  
Complète avec des longueurs qui conviennent.
 3,285dm  <
<  329mm ; 1m < < < 1010mm.
Calculer mentalement avec les nombres décimaux  
10 min
Relie les nombres dont le produit est 100.
2
• •
0,01
10000
• •
2,5
40
• •
2500
8
• •
50
0,04
• •
12,5
1
2
3
Commence par convertir les données dans la même unité.
4
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 Reporte-toi aux CORRIGÉS p. 134 et évalue-toi.
Effectuer des calculs sur les nombres décimaux  
10 min
1. Calcule A et B en respectant les priorités.
A = 5 × 4 − 3 × 6 + 5 =
B = 27÷ 3 − (12,5 − 2 × 3,5 – 3,5) =
2. Vériﬁ e que A = B.
Enchaîner des opérations à l’aide d’une calculatrice  
5 min
Calculeavec la calculatrice.
D = 18 − (3 + 5) − (8 − 5,5) × 3 =
E = 2 – [4,2 − (8,8 – 6,5)]÷ 2 =
Écrire une suite de calcul et calculer  
10 min
Pour sa rentrée en 5
e
, Sylvia a besoin de 4 classeurs à 5,10€ l’un. 
Dans chacun, elle doit mettre 6intercalaires et un paquet 
de feuilles simples. Un paquet de feuilles simples coûte 1,20 € 
et les intercalaires coûtent 1,35€ les 6. 
Il lui faut en plus deux gros paquets de feuilles doubles à 1,45€ 
l’un et un nouveau stylo à 7,90€. 
Sylvia est partie avec 40€ pour faire ses achats.
1. Écris en un seul calcul le montant D de sa dépense. 
2. Détermine la somme qui lui reste ou qui lui manque.
Exercice 1
 
 
ﬁ che 1
Exercice 2
 
 
ﬁ che 2
Exercice 3
 
 
ﬁ che 2
Exercice 4
 
 
ﬁ che 3
Exercice 5
 
 
ﬁ che 4
Exercice 6
 
 
ﬁ che 4
Exercice 7
 
 
ﬁ che 4
5
6
7
 Reporte-toi aux 

Bilan
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Utiliser les critères 
de divisibilité par 2, 3, 5 ou 9
7
Voici des astuces à connaître pour savoir si un nombre 
est un multiple de 2 ou de 5, de 3 ou de 9.
Le cours
Critères de divisibilité
 Un nombre est divisible par 2 s’il se termine par 0, 2, 4, 6, 8.
 Un nombre est divisible par 5 s’il se termine par 0 ou 5.
 Un nombre est divisible par 3 si la somme de ses chiﬀ res est divisible 
par 3. Il est divisible par 9 si cette somme est divisible par 9.
•  Nombre premier
 Un nombre premier est un nombre entier qui possède exactement 
deux diviseurs qui sont 1 et lui-même. Il y a une inﬁ nité de nombres 
premiers.
EXEMPLES  13 est premier car il n’est divisible que par 1 et 13.
    15 n’est pas premier car il est divisible par 1, 3, 5 et 15.
    1 n’est pas un nombre premier : il a 1 seul diviseur, lui-même.
 Un nombre entier non premier peut toujours être décomposé
en un produit de facteurs premiers et cette décomposition est unique.
Les méthodes
Reconnaître si un nombre est divisible par 2, 3 ou 5
Angéla a acheté 78 plants de ﬂ eurs pour son jardin.
Peut-elle les planter par rangée (complète) de 2 ? de 3 ? de 5 ?
COMMENT FAIRE?
Observer le dernier chiﬀ re du nombre et faire la somme de ses 
chiﬀ res pour déterminer s’il est divisible par 2, 3 ou 5, puis conclure.
SOLUTION
• 78 est divisible par 2 car il se termine par 8.
• 78 est divisible par 3 car 7 + 8 = 15 (divisible par 3).
• 78 n’est pas divisible par 5 car il ne se termine ni par 0 
ni par 5.
Angéla peut mettre 2 ou 3 plants par rangée, mais pas 5.
1
2
1














[image: ]20
↗
CORRIGÉS
p.135
Décomposer un nombre en un produit de facteurs premiers
a. Écris la liste de tous les nombres premiers inférieurs ou égaux à 30.
b. Écris 60 sous la forme d’un produit de nombres premiers.
COMMENT FAIRE?
a. Écrire les nombres et barrer successivement tous les multiples de 2, 
sauf 2, puis tous les multiples de 3, sauf 3, etc. 
b. Diviser par 2, puis 3, etc., en essayant successivement les nombres 
premiers, du plus petit au plus grand.
SOLUTION
a.
1 ; 2 ; 3 ; 4 ; 5 ; 6 ; 7 ; 8 ; 9 ; 10 ; 11 ; 12 ; 13 ; 14 ; 15 ; 16 ; 17 ; 18 ; 
19 ; 20 ; 21 ; 22 ; 23 ; 24 ; 25 ; 26 ; 27 ; 28 ; 29 ; 30
10 nombres premiers inférieurs à 30 : 2 ; 3 ; 5 ; 7 ; 11 ; 13 ; 17 ; 19 ; 
23 ; 29.
b.
    
60 2
30 2
15 3
5 5
1
La décomposition s’écrit 60 = 2 × 2 × 3 × 5.
Je m'entraîne
Il y a six paquets cadeaux à répartir entre trois enfants: 
• Joël recevra les paquets sur lesquels le nombre est divisible par 2.
• Marie recevra ceux sur lesquels le nombre est divisible par 9.
• Boris recevra ceux sur lesquels le nombre est divisible par 5.
356
1
365
2
1 006
3
297
4
5 553
5
5 105
6
Écris pour chaque enfant les numéros des cadeaux qu’il recevra.
Joël:   et          Marie:   et          Boris:   et 
2
On peut présenter 
le travail en colonnes 
pour ne pas oublier 
de diviseurs dans 
les divisions successives.
les divisions successives.

Regarde le dernier 
chi re pour trouver 
les multiples de 2 et 5, 
puis calcule la somme 
des chi res pour 
les autres nombres.
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Résoudre des problèmes de 
divisibilité à l’aide d’un tableur
L’intérêt du tableur est  d’obtenir en quelques étapes le résultat
d’un problème donné pour de nombreuses valeurs.
Les méthodes
Rechercher des diviseurs
Dans une feuille de calcul, on a saisi le prix des livres d’une classe.
a. Détermine le prix d’un livre de mathématiques et d’un livre de français.
b. Détermine le nombre d’élèves qui ont choisi l’espagnol et le nombre 
d’élèves qui ont pris l’option latin.
A B C D
1
Nombre 
d’élèves
Matière Prix total des livres 
de la classe en €
Prix d’un livre 
de l’élève en €
2 29 mathématiques 522,00
3 29 français 638,00
4 LV2 : espagnol 273,00 13,00
5
option latin 132,00 12,00
COMMENT FAIRE?
Question a. 
1. On saisit une formule dans la cellule D2 pour calculer le prix 
d’un livre de mathématiques. Il faut calculer D2 = C2 ÷ A2. 
Pour cela, cliquer sur la cellule D2, puis taper « = » (qui indique 
qu’on insère une formule de calcul), puis « C2/A2 » et « entrée ».
2. Pour calculer le prix d’un livre de français, on « étire la formule » :
cliquer sur la cellule D2, puis sur le coin en bas à droite 
de la cellule et étendre la  sélection à la cellule D3 en maintenant 
appuyé le bouton de la souris.
SOLUTION
a. Le résultat donné par le 
tableur dans la cellule D2 
est 18 € pour le livre de mathé-
matiques et, dans la cellule D3, 
22 € pour le livre de français.
b. En écrivant dans la cellule A4 la formule « =C4/D4 » et en l’étirant 
en A5, on obtient : 21 élèves en espagnol et 11 élèves en option latin.
1
Les prix donnés dans la colonne C sont 
des multiples du nombre d’élèves et du 
prix d’un livre. Les nombres cherchés 
sont donc des diviseurs des prix donnés.
 En écrivant dans la cellule A4 la formule « =C4/D4 » et en l’étirant 

en A5, on obtient : 21 élèves en espagnol et 11 élèves en option latin.

Les prix donnés dans la colonne C sont 

 du nombre d’élèves et du 

prix d’un livre. Les nombres cherchés 

 des prix donnés.
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Trouver dans une liste les nombres divisibles par 5 et 7
a. On veut déterminer tous les nombres divisibles par 5 et par 7 
compris entre 300 et 450. Utilise le tableur pour répondre.
b. Détermine les nombres divisibles par 5 et par 13 qui sont compris 
entre 300 et 450.
COMMENT FAIRE?
Question a.
1. Écrire tous les nombres divisibles par 5 compris entre 300 et 450 
en utilisant un pas de 5 à partir de 300. Pour cela :
• Écrire 300 dans la case A1 et 305 dans la case A2.
• Sélectionner en même temps les deux cellules A1 et A2. Cliquer 
sur le coin en bas à droite de la cellule A2, puis étendre la sélection 
aux cellules A3, A4… en maintenant appuyé le bouton de la souris. 
Le tableur écrit les nombres de 5 en 5 à partir de 300. S’arrêter à 450.
2. Pour eﬀ ectuer la division de A1 par 7 dans la cellule B1, saisir la 
formule : « =A1/7 », puis étirer la formule aux cellules B2, B3… Les 
nombres cherchés sont les nombres dont le quotient par 7 est entier.
Question b. 
Remplacer la formule dans B1 par « =A1/13 » et étirer à nouveau 
la formule aux cellules B2, B3…
SOLUTION
a.
Ci-contre le début des résultats donnés 
par le tableur. Les nombres cherchés 
sont : 315 ; 350 ; 385 ; 420.
b. Les nombres cherchés sont : 
325 et 390.
Je m'entraîne
En Grande-Bretagne, la monnaie est la livre sterling. En 2021, une livre 
sterling vaut 1,15€. Un voyageur dispose de 15 billets de 20€. 
Au  moment du change, il obtient uniquement des billets 
de 10livres sterling.
À l’aide d’un tableur, détermine 
la somme en € donnée au guichet.
2
A B
1 300 42,8571429
2 305 43,5714286
3 310 44,2857143
4 315 45
5 320 45,7142857
6 325 46,4285714
 Utilise une colonne pour 
les sommes en € et calcule 
la somme en livres sterling 
obtenue dans une autre colonne 
pour repérer un multiple de 10.
ÉS
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Utiliser les nombres relatifs
L’histoire des maths est passionnante: chaque fois 
que l’être humain s’est retrouvé face à une situation inédite, 
il a «imaginé» de nouveaux nombres pour compléter la numération.
Le cours
Qu’est-ce qu’un nombre relatif?
 Un nombre relatif est composé d’un signe et d’une partie numérique. 
Un nombre aﬀ ecté du signe « – » est un nombre négatif. 
Un nombre aﬀ ecté du signe « + » est un nombre positif. Le signe « + » 
peut être sous-entendu.
EXEMPLES  – 11,8 ; –3 et –149,2 sont des nombres relatifs négatifs.
  13 ; + 140 ; 18,2 et 1,7 sont des nombres relatifs positifs.
  Le nombre 0 est à la fois positif et négatif.
 Deux nombres opposés (par exemple, –5 et 5) ont la même partie 
numérique et des signes diﬀ érents.
• Pourquoi utiliser les nombres relatifs?
Un nombre relatif est nécessaire quand les données 
sont positionnées par rapport à la valeur 0.
EXEMPLE Pour mesurer l’altitude d’un lieu, 
on utilise les nombres relatifs. 
Le niveau de référence est le niveau de la mer : 
on lui associe le nombre 0. 
Au-dessus de 0, les altitudes sont positives. 
En dessous, elles sont négatives.
Les méthodes
Utiliser les nombres relatifs 
Associe à chacun de ces grands mathématiciens un nombre relatif 
correspondant à son année de naissance : 
• Pythagore, né en Grèce en 580 avant J.-C. ;
• Zhang Heng, né en Chine en 78 après J.-C. ;
• Euclide, né en Grèce en 365 avant J.-C. ;
• Descartes, né en France en 1596 après J.-C. ;
• Al-Khwarizmi, né en Perse en 780 après J.-C.
1
2
1
L’année 0 n’existe pas. 
L’année1 après J.-C. 
succède à l’année1 
avant J.-C.
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COMMENT FAIRE?
Si on parle de « avant », on met « − » ; sinon, on met « + » (ou rien).
SOLUTION
580 avant J.-C.  : –580 ;  78 après J.-C. : 78 ;  365 avant J.-C. : 
– 365 ; 1596 après J.-C. : 1596 ;  780 après J.-C. : 780.
• Se repérer parmi les nombres
–7   ;   0,08   ;   –3,4   ;   0   ;   – 4   ;   2,7   ;   + 4   ;   – 8   ;   + 17,5.
a. Place ces nombres dans le schéma suivant.
Nombres relatifs
Nombres négatifs Nombres positifs
b. Quels sont les deux nombres opposés ?
COMMENT FAIRE?
Question a. Commencer par repérer les signes de chaque nombre.
SOLUTION
a. 0 fait partie des 2 groupes car il est à la fois positif et négatif.
–7 ; –3,4 ; –4 et –8 sont les 4 nombres strictement négatifs.
0,08 ; 2,7 ; +4 et +17,5 sont les 4 nombres strictement positifs. 
b. –4 et +4 sont les deux nombres opposés.
Je m'entraîne
Les températures suivantes sont données en degrés Fahrenheit : 
–32 °F ;  +3,5 °F ;  –11,4 °F ;  0 °F ;  17 °F ; 
12,9 °F ;  –480 °F ;  –3,2 °F ;  –17 °F.      
1. Pour écrire ces températures, on a utilisé exactement:
•   nombres entiers relatifs ;
•   nombres décimaux relatifs ;
•    nombres décimaux positifs ;
•   nombres décimaux négatifs ;
•    nombres entiers positifs.
2. Il y a deux nombres opposés: 
  et 
2
Un nombre entier est toujours décimal, mais un nombre décimal
 n’est pas toujours entier.
ÉS

p.136

Un nombre entier est toujours décimal, mais un nombre décimal
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Repérer un nombre relatif
Sur le même principe que dans la ﬁ che1, tu peux repérer 
des points correspondant à des nombres relatifs
sur une droite graduée ou dans un repère du plan.
Le cours
Droite graduée et repère du plan
 Sur une droite graduée, les nombres négatifs sont placés à gauche 
du zéro et les nombres positifs à droite, dans l’ordre croissant.
 L’origine O d’un repère du plan est à l’intersection de deux axes 
perpendiculaires. 
On repère un point par deux nombres appelés les coordonnées. 
On les écrit entre parenthèses après le nom 
du point :
– la 1
re
 coordonnée est le nombre lu sur l’axe 
horizontal (en bleu) et s’appelle  l’abscisse ;
– la 2
de
 coordonnée est lue sur l’axe vertical 
(en rouge) et s’appelle l’ordonnée.
Les méthodes
Graduer une droite avec des nombres relatifs  
0 +1–1
OPN
M
a. Donne l’abscisse de O ( ) ; M ( ) ; N ( ) ; P ( ).
b. Place les points A (+ 1) ; B (–3) ; C (4,3) ; D (–1,8) ; E (– 4,2)
COMMENT FAIRE?
Compléter la graduation si c’est nécessaire, puis lire les abscisses 
ou placer les points correspondant aux abscisses données.
SOLUTION
a. O (0) ; M (+3) ; N (–3,8) ; P (–0,5).
b.
0 +1 +2 +3 +4–1–2–3–4
OPNE A CB D
M
+1
+1
C (–3;0)
D (–2;+3,5)
A (+5;+4)

 B (+4;–1)
O (0;0)
1
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• Repérer des points dans un repère du plan
Une chasse au trésor est organisée dans un archipel lointain. 
Chaque concurrent utilise une carte quadrillée pour se repérer. 
a. Trace un repère et place le point B d’abscisse 2 et d’ordonnée 1. 
C’est là que se trouve la bêche pour déterrer le trésor !
b. Place les points A (2 ; 3) ; C (–4 ; –3) ; D (0 ; 4) ; R (5 ; –3) 
et S (4 ; –4) .
c. Au milieu du segment [AC] se trouve le point P. Lis ses coordonnées 
pour récupérer la clé du coﬀ re. 
d. Le trésor lui-même se trouve au point T, intersection des deux droites 
(DS) et (RP). Lis ses coordonnées pour pouvoir l’ouvrir !
COMMENT FAIRE?
Pour placer un point dont on connaît les coordonnées :
1. Lire la première coordonnée sur l’axe des abscisses (horizontal) 
et repérer la droite perpendiculaire à l’axe associée à cette valeur. 
2. Lire la seconde coordonnée sur l’axe des ordonnées (vertical) 
et repérer la droite perpendiculaire à l’axe associée à cette valeur. 
3. Le point cherché se trouve à l’intersection des deux droites.
SOLUTION
a. et b. 
c. P (–1; 0)  d. T (3 ; –2)
Je m'entraîne
1. Sur une feuille quadrillée, trace un repère d’origine O avec
un carreau pour unité sur chacun des deux axes. Place les points: 
A (–4 ; 2) ;   B (0; 5);   C (–3 ; –1,5);   D (1; –1); 
E (3; –4,5);   F (2; 0);   G (6; 2).
2. Cite deux points qui ont des abscisses opposées.
3. Cite deux points qui ont des ordonnées égales.
4. Lis les coordonnées de I et J, milieux respectifs de [AB] et [CE].
2
O
+1
+1
C
P
S
R
T
D
A
B
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Comparer 
des nombres relatifs
Pour comparer des nombres relatifs, il est souvent pratique 
de penser aux températures: «plus froid» correspond à «plus petit», 
et «plus chaud» à «plus grand».
Le cours
Règles de comparaison de deux nombres relatifs
 Si deux nombres sont positifs, le plus grand des deux est celui qui a 
la plus grande partie numérique.
 Si deux nombres sont négatifs, le plus grand des deux est celui qui a 
la plus petite partie numérique.  
 Si deux nombres ont des signes diﬀ érents, le plus grand des deux est 
le nombre positif.
EXEMPLES +11,4 > +3,1  –6,13 > –6,34  +12 > –60,3
• Ordre croissant
EXEMPLE Tous les nombres négatifs sont 
plus petits que 0 et tous les nombres 
 positifs sont supérieurs à 0.
–32 < –26 < –8 < 0 < +26 < 46 < 60 
Quand les températures sont rangées de 
la plus froide à la plus chaude, alors les 
nombres sont rangés du plus petit au plus grand : c’est l’ordre croissant.
Les méthodes
Comparer des nombres relatifs
Complète avec < ; > ou =.
–10   –1  25   –25  4,20    +4,2  –1,5  –1,4     
0 
 –4,3  1,258   –1,259  1,909  1,91 –7,62   –7,621
COMMENT FAIRE?
Appliquer les règles de comparaison ci-dessus.
SOLUTION
–10 < –1  25 > –25  4,20 =  +4,2  –1,5 < –1,4   
0 > –4,3  1,258 > –1,259  1,909 < 1,91  –7,62 > –7,621
1
2
–8°C
–20°C
0°C
20°C
40°C
60°C
+26°C
–20°C
0°C
20°C
40°C
60°C
0°C
–20°C
0°C
20°C
40°C
60°C
–32°C
–20°C
0°C
20°C
40°C
60°C
46°C
–20°C
0°C
20°C
40°C
60°C
60°C
–20°C
0°C
20°C
40°C
60°C
–26°C
–20°C
0°C
20°C
40°C
60°C
1
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• Ranger, encadrer et intercaler
a. Range dans l’ordre décroissant les nombres suivants. 
1        4,5        –7,3        4,52       –7,35        4,05        –7,304        0
b. Encadre les nombres suivants par deux nombres entiers consécutifs.
< 4,3 <    < –13,8 <    < –0,08 <
c. Intercale un nombre entre les nombres proposés.
2,12 <
< 2,13      –9,5 < < –9,4      –14 < < –13,9
COMMENT FAIRE?
Question a.
1. Repérer l’ordre dans lequel il faut ranger les nombres et le symbole 
correspondant (
> ou <). 
2. Séparer les nombres positifs, le 0 et les nombres négatifs, 
puis ranger chaque catégorie dans l’ordre souhaité. 
3. Rassembler tous les nombres.
SOLUTION
a.  
Nombres positifs 0 Nombres négatifs
4,52 > 4,5 > 4,05 > 1 >
0
>  –7,3 > –7,304 > –7,35 
b.  4 < 4,3 < 5          –14 < –13,8 < –13          –1 < –0,08 < 0
c. Voici deux solutions possibles pour chaque cas :
2,120 < 2,125 < 2,130  ou  2,1200 < 2,1222 < 2,1300              
–9,500 < –9,421 < –9,400  ou  –9,500 < –9,409 < –9,400
–14,00 < –13,93 < –13,90 ou –14,0000 < –13,9999 < –13,9000
Je m'entraîne
Avec la règle, relie les croix en suivant les nombres rangés dans l’ordre 
croissant. Termine la ﬁ gure en reliant la croix du plus grand nombre 
à celle du plus petit nombre et tu obtiendras une magniﬁ que étoile !
–10,72
–4,25
6,49
–7,52
–0,001
6,7
0,08
–4,52
2
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12
Additionner et soustraire 
des nombres relatifs
Pour trouver la di érence de températures entre le pôle Nord (– 45°C) 
et le Sahara (55 °C), on doit calculer: 55 – (– 45).
Saurais-tu e ectuer ce calcul? 
Le cours
Additionner deux nombres relatifs
 Lorsque les deux nombres sont de même signe, le signe du résultat
est le signe commun et sa partie numérique est égale à la somme 
des parties numériques.
EXEMPLES
(–4,5) +  (–2) = –6,5
 (+4,5) + (+2) = +6,5
Lorsque les deux nombres sont de signes diﬀ érents, le signe 
du résultat est le signe du nombre qui a la plus grande partie numérique 
et sa partie numérique est égale à l’écart entre les parties numériques.
EXEMPLES
(+4,5) +  (–2) = +2,5
  
 (+4,5) + (–12,5) = –8
• Soustraire deux nombres relatifs
Soustraire un nombre revient à ajouter son opposé.
a + (opposé de b)=a + (–b)=a – b
EXEMPLES
A = –9 – (–4,2)
A = –9 + 4,2
A = –4,8
B = 4,8 – (+11)
B = 4,8 + (–11)
B = –6,2
C = 16 – (–15)  
C = 16 + 15
C = 31
D = –15 – 18
D = –15 + (–18)
D = –33
1
On met + car 4,5 > 2.
On met – car 12,5 > 4,5.
2
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Les méthodes
Additionner et soustraire des nombres relatifs 
Eﬀ ectue les calculs suivants.
A=(–3) + (+15) C=(–15) + (–28)  E = –44 – (+50) G=–52,5 + 47,5
B=(+9) + (–23) D=–7 – (–99)   F=–6 – 4  H=–10,5 – 10,5
COMMENT FAIRE?
1. Transformer les soustractions en additions de l’opposé.
2. Déterminer le signe du résultat de l’addition.
3. Calculer la partie numérique du résultat.
SOLUTION
A = 12    B = –14  C = –43  D = –7 + (+99) = 92    
E = –44 + (–50) = –94  F = –10  G = –5  H = –21
• Effectuer une suite de calculs
a. Calcule la suite d’additions : A = (–15) + 13 + (+3) + (–17) + 8
b. Calcule la suite d’additions et de soustractions : 
B = (–17) + (–8) – (–20) – (+8) + (–14)
COMMENT FAIRE?
Question a. Regrouper les termes négatifs et les termes positifs, 
puis terminer par l’addition de deux nombres de signes diﬀ érents. 
Question b. Transformer d’abord les soustractions en additions.
SOLUTION
a. A=(–15) + 13 + (+3) + (–17) + 8 
 A=13 + (+3) + 8 + (–15) + (–17) 
 A=  ( +24)  +  (–32)  donc     A=– 8
{
{
b. B=(–17) + (–8) – (–20) – (+8) + (–14)
 B=(–17) +  (–8) + (+20) + (–8) + (–14) 
 B=(+20) + (–8) + (–8) + (–17) + (–14) 
 B= (+20)  + (–47)   donc   B=–27
{
{
Je m'entraîne
Calcule.  A=19 – (–4) + (–6,8) – (+32) + 11 
  B=– 0,5 + 12,7 – 60,5 – 8,1 + 2,1 – 10,5
1
2
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Vériﬁ e que tu as bien retenu les points clés des 
ﬁ ches 7 à 12
13
Divisibilité et nombres relatifs
Reconnaître si un nombre est divisible ou non 
ﬁ che 7
1. 25516 est divisible par:   a. 2     b. 5     c. 3     d.  9  
2. 4275 est divisible par: 
 a. 2     b. 5     c. 3     d.  9  
3. 841500 est divisible par: 
 a. 2     b. 5     c. 3     d.  9  
Savoir ce qu’est un nombre premier 
ﬁ che 7
Vrai Faux
1. Il existe un nombre premier divisible par 3.   
2. La décomposition en un produit de facteurs 
premiers de 90 s’écrit 9 × 10.   
3. Il y a une inﬁ nité de nombres premiers.   
4. Il y a 5 nombres premiers inférieurs ou égaux à 11.   
Reconnaître des nombres positifs et négatifs 
ﬁ che 9
On considère les nombres relatifs suivants:
–7  8  –3,4  0  2,7  4  –8  –17,5
 a.
 Il y a exactement 3 nombres positifs et 4 nombres négatifs.
 b.
 Il y a exactement 4 nombres positifs et 5 nombres négatifs.
 c.
 Il y a exactement 4 nombres positifs et 4 nombres négatifs.
Connaître le vocabulaire des nombres relatifs 
ﬁ che 9
–4,57 et +4,57 sont:
 a. des nombres symétriques
 b. des nombres égaux
 c. des nombres opposés
 d. des nombres contraires
Repérer un point sur une droite 
ﬁ che 10
0 1
A

Quelle est l’abscisse du point A sur la droite graduée? 
 a. –2,2    b. 2,2    c. –1,2    d. –2,4 
1
2
3
4
5
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 Reporte-toi aux CORRIGÉS
p. 137 et calcule ton score.
Score : …/20
Repérer des points dans un repère du plan 
ﬁ che 10
Dans un repère, on a placé les points C (–1; 2) et D (–3,5 ; –1,5).
1.
 Les coordonnées du point C′ symétrique 
de C par rapport à O sont:  
 a. C′(–1; –2)    c. C′(1; –2) 
 b. C′(1; 2)
2.
 Les coordonnées du point D′ symétrique 
de D par rapport à l’axe des abscisses sont: 
 a. D′(–3,5 ; 1,5)    c. D′(3,5 ; –1,5)
 b. D′(3,5 ; 1,5) 
Comparer des nombres relatifs 
ﬁ che 11
–4,8; –1,4 ; –12 ; –12,07 ; 0 ; –4,88 ; –3,8 ; –4,75.
Le plus petit des nombres ci-dessus est : 
 a. 0   b. –12,07   c. –1,4
Additionner et soustraire des nombres relatifs 
ﬁ che 12
On calcule G = (–24) + (–18) et H = (–24) – (–18). 
On trouve:
 a. G = 42 et H = 42   c. G = –42 et H = –6
 b. G = –42 et H = 42
Effectuer une suite de calculs 
ﬁ che 12
On calcule J = (–10) – (+14) + (–30) – (–24).
On trouve:
 a. J = –78   b. J = 0   c. J = –30
6
O
+1
+1
C
D
7
8
9
Tim souhaite offrir des bonbons à ses amis pour son anniver-
saire. Il essaie de faire des paquets de deux, de trois, ou de 
cinq, mais il remarque qu’à chaque fois il lui en reste un.
Sachant qu’il en a plus de 50 et moins de 75, combien 
de bonbons a-t-il en tout? 
S’il reste toujours 1 bonbon, c’est que le nombre qui précède le nombre de bonbons 
est divisible par 2, par 3 et par 5. De plus, c’est un nombre de 2 chi res. Ce peut 
être 30, 60 ou 90. Comme le nombre de bonbons est compris entre 50 et 75, il s’agit 
de 60. Le nombre de bonbons est donc 61.
i
i

g
é
e
g

m
é

é

n
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Entraîne-toi sur les notions des  
ﬁ ches 7 à 12
14
Divisibilité et nombres relatifs
Utiliser les critères de divisibilité  
10 min
  
1. Entoure en vert les nombres divisibles par 3, et en rouge 
les nombres divisibles par 2. Attention certains nombres ne seront 
pas entourés et d’autres peuvent être entourés deux fois!
408  523  532  58003  2020200  111111111
2. Décompose les nombres en produits de facteurs premiers.
18 : 
  84 : 
110 :      1 155 : 
Reconnaître des nombres relatifs  
5 min
  
Je suis un nombre entier multiple de 3. Je suis plus petit que 16,7 
et mon opposé est plus petit que –12,8. Qui suis-je? 
Repérer un point sur une droite graduée  
5 min
  
1. Gradue la droite ci-dessous en centimètres.
0

2. Place le point A (3), le point B (–3,5) et le point C (–2,7). 
3. Combien d’unités y a-t-il entre A et B? 
4. Combien d’unités y a-t-il entre B et C? 
Comparer des nombres relatifs  
5 min
Complète par le symbole qui convient : <, > ou =.
–4,70 
  4,7  2,2   2,14  –5,8   –5,80  0    –3,14 
–8,341 
 –8,4  6,3    +6,03  –50,7   –5,07  –1 003   – 103
Ranger des nombres relatifs  
10 min
Range ces nombres dans l’ordre croissant.
–2,012    3,75    –7,4    7,45    0    –2,75    2,8    –2,02    –2,201
1
2
3
4
5
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 Reporte-toi aux CORRIGÉS p. 138 et évalue-toi.
Calculer des écarts de températures  
5 min
Calcule l’écart entre les deux températures données.
1.
La température la plus basse jamais relevée en Belgique est –30,1°C 
et la plus haute est 40°C.
2. Les températures les plus basses jamais relevées en Antarctique 
sont –89,2°C en 1983 et –93,2°C en 2010.
Additionner et soustraire des nombres relatifs  
10 min
Calcule pour les di érentes valeurs de a et de b.
a
2 –5 – 7,1 4,2 – 9,62
b
–2 –7 5,2 2,9 – 0,38
a + b
a – b
3 – a – b
Calculer en respectant les priorités  
10 min
Calcule A et B en écrivant toutes les étapes.
A = 13 + (–75) + (–8) + (+48) + (–9) B = [(–7) + (–5)]  –  [(–8) + 3 – (+9)]
Exercice 1
 
 
ﬁ che 7
Exercice 2
 
 
ﬁ che 9
Exercice 3
 
 
ﬁ che 10
Exercice 4
 
 
ﬁ che 11
Exercice 5
 
 
ﬁ che 11
Exercice 6
 
 
ﬁ che 12
Exercice 7
 
 
ﬁ che 12
Exercice 8
 
 
ﬁ che 12
6
7
8
 Reporte-toi aux 

Bilan
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Lire et interpréter 
un tableau de données
De nombreuses données sont présentées sous forme de tableau. 
Comment en extraire des informations utiles?
Le cours
Tableau de données
Pour une lecture facile, les données d’une série de valeurs sont souvent 
présentées dans un tableau. L’eﬀ ectif d’une valeur est le nombre de fois 
où cette valeur apparaît dans la série.
EXEMPLE On a pesé les cartables des élèves d’une classe de 5
e
.
Masse du cartable en kg
2 3 4 5
Nombre d’élèves
2 7 15 1
Dans ce tableau, on lit, par exemple, que 7 élèves ont un cartable 
dont la masse est 3 kg. 7 est l’eﬀ ectif correspondant à la masse 3 kg.
Effectif total et effectif manquant
 Connaissant les eﬀ ectifs de chaque valeur d’une série, il est possible 
de calculer l’eﬀ ectif total, c’est-à-dire la somme de tous les eﬀ ectifs.
EXEMPLE
Dans l’exemple précédent, 
l’eﬀ ectif total est 25 car : 
2 + 7 + 15 + 1 = 25. 
 Connaissant l’eﬀ ectif total d’une série, il est possible de déterminer 
l’eﬀ ectif manquant d’une valeur 
➜ MÉTHODE 2
.
Les méthodes
Construire un tableau de données
On demande à des élèves le nombre de fois où ils sont allés au cinéma 
au cours des six derniers mois. Voici les résultats : 
0 ; 5 ; 2 ; 3 ; 2 ; 1 ; 0 ; 0 ; 0 ; 3 ; 6 ; 8 ; 1 ; 2 ; 4 ; 5 ; 1 ; 0 ; 0 ; 4 ; 0 ; 1 ; 1 ; 
1 ; 2 ; 4.
Présente ces données dans un tableau.
COMMENT FAIRE?
Déterminer les diﬀ érentes valeurs de la série et le nombre de fois 
où elles apparaissent (leur eﬀ ectif), puis les regrouper dans un tableau.
1
2
Cela signiﬁ e que l’on a pesé 
le cartable de 25élèves.
 Connaissant les eﬀ ectifs de chaque valeur d’une série, il est possible 

Cela signiﬁ e que l’on a pesé 

1
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SOLUTION
Les réponses données par les élèves sont : 0 ; 1 ; 2 ; 3 ; 4 ; 5 ; 6 ; 8.
Nombre de séances de cinéma
0 1 2 3 4 5 6 8
Nombre d’élèves
7 6 4 2 3 2 1 1
Calculer un effectif manquant
Un boulanger veut vériﬁ er 
si ses baguettes ont une masse 
proche de 250 g. Pour cela, 
il décide de peser 20 baguettes.
Il a regroupé les résultats 
dans ce tableau, mais il a  
oublié de remplir une des cases.
Calcule le nombre de baguettes dont la masse est inférieure à 250 g.
Masse en g
245 250 255 260
Nombre de baguettes
? 10 6 2
COMMENT FAIRE?
1. Déterminer l’eﬀ ectif total.
2. Calculer l’eﬀ ectif manquant en soustrayant l’eﬀ ectif (connu) 
de chaque valeur à l’eﬀ ectif total.
SOLUTION
1. Le boulanger pèse 20 baguettes, donc l’eﬀ ectif total est 20.
2. 20 – (10 + 6 + 2) = 20 – 18 = 2
Donc 2 baguettes ont une masse inférieure à 250 g.
Je m'entraîne
On note le nombre de buts marqués par chacun des 14 joueurs 
d’une équipe de football (remplaçants compris) lors des cinq 
derniers matchs. 
Les résultats sont donnés dans le tableau suivant.
Nombre de buts marqués
0 1 2 3
Nombre de joueurs
8 2 ? 1
1. Combien de joueurs ont marqué deux buts?
2. Quel est le nombre total de buts marqués?
2
Question 1. L’e ectif 
total des joueurs est 
donné dans l’énoncé.
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Calculer des fréquences
Fréquence cardiaque, fréquence de passage d’un bus… 
la fréquence est aussi un indicateur utile pour étudier 
une série statistique.
Le cours
Fréquence
 La fréquence d’apparition d’une valeur donne une indication sur le 
nombre de fois où cette valeur apparaît par rapport au nombre total de 
valeurs dans la série considérée. C’est un nombre compris entre 0 et 1.
 Calculer la fréquence d’une valeur revient à calculer le quotient
de l’eﬀ ectif de cette valeur par l’eﬀ ectif total.
EXEMPLE
Dans une classe de 25 élèves, 8 élèves ont obtenu la note 14/20 
au dernier devoir de mathématiques.
L’eﬀ ectif de la note 14 est 8 et l’eﬀ ectif total est 25.
8
25

 est alors la fréquence d’apparition de la note 14.
Les différentes écritures d’une fréquence
Une fréquence peut s’exprimer sous forme d’une fraction mais aussi 
d’une écriture décimale (valeur exacte ou approchée) ou d’un pourcentage.
EXEMPLE
Dans l’exemple précédent, on a : 
==
8
25
0,32
32
100
.

La fréquence d’apparition de la note 14 peut s’écrire : « 
8
25

 » ; 
« 0,32 » ou « 32 % des élèves de la classe ».
Les méthodes
Calculer une fréquence sous forme d’un décimal
Un chercheur étudie le nombre de taches sur le dos des 
coccinelles :
• 5 coccinelles possèdent 2 taches ; 
• 7 coccinelles, 3 taches ; 
• 15 coccinelles, 7 taches ; 
• 3 coccinelles, 22 taches.
Quelle est la fréquence des coccinelles  possédant 22 taches ?
1
2
1
Calculer une fréquence sous forme d’un décimal
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COMMENT FAIRE?
1. Déterminer l’eﬀ ectif total.
2. Calculer le quotient de l’eﬀ ectif considéré sur l’eﬀ ectif total.
SOLUTION
1. 5 + 7 + 15 + 3 = 30. L’eﬀ ectif total est 30 (il y a 30 coccinelles).
2. 3 coccinelles possèdent 22 taches.
=
3
30

0,1.
 La fréquence des coccinelles ayant 22 taches est 0,1.
Calculer une fréquence sous forme de pourcentage
On demande à des élèves de diﬀ érents collèges combien de fois ils ont 
mangé des frites à la cantine lors du dernier mois. 
Nombre de repas avec des frites
0 1 2 3 4
Nombre d’élèves
3 2 9 4 2
Quel pourcentage d’élèves n’a pas mangé de frites ?
COMMENT FAIRE?
1. Calculer la fréquence sous forme d’une écriture décimale.
2. Exprimer cette fréquence sous forme d’un pourcentage.
SOLUTION
1. 3 + 2 + 9 + 4 + 2 = 20. L’eﬀ ectif total est 20.
3 élèves sur 20 n’ont pas mangé de frites.
=
3
20

0,15.
 La fréquence est 0,15.
2.
=0,15
15
100

.
 Donc 15 % des élèves n’ont pas mangé de frites.
Je m'entraîne
On interroge un groupe d’enfants aﬁ n de connaître le temps qu’ils ont 
passé devant la télévision la veille au soir. Voici le tableau des résultats. 
Temps passé 
0 min 30 min 1 h 1 h 30 2 h
Nombre d’enfants
1 2 6 1 2
1. Quelle est la fréquence des enfants ayant passé une heure 
devant la télévision?
2. Calcule la fréquence en pourcentage des enfants ayant passé 
moins d’une heure devant la télévision.
2
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Lire et interpréter 
un histogramme
Les résultats de sondages sont parfois représentés 
par des histogrammes. Comment interpréter ces résultats?  
Le cours
Extraire des informations d’un histogramme
EXEMPLE On interroge des élèves sur la 
durée de leur trajet chaque matin pour 
se rendre au collège. On représente les 
résultats par l’histogramme ci-contre.
 On a regroupé les durées en classes
car elles sont toutes diﬀ érentes (par exemple, toutes les durées 
supérieures ou égales à 15 min et strictement inférieures à 30 min
ont été comptabilisées dans la même classe). 
 L’amplitude est la diﬀ érence entre la plus grande 
et la plus petite valeur d’une même classe. 
Ici, les amplitudes sont toutes égales à 15 min :
15 – 0 = 30 – 15 = 45 – 30 = 60 – 45 = 15 min.
 Lorsque les classes ont toutes la même amplitude, la hauteur 
d’un rectangle de l’histogramme correspond à l’eﬀ ectif de la classe 
correspondante. Ici, on peut lire que 4 élèves ont un temps de trajet 
supérieur ou égal à 30 min et strictement inférieur à 45 min.
Les méthodes
Déterminer des effectifs à partir d’un histogramme
On interroge des parents sur la somme 
d’argent qu’ils ont dépensée pour des achats 
de jeux vidéo au cours de l’année passée. 
On représente les résultats par l’histogramme 
ci-contre.
a. Combien de parents ont dépensé entre 50 € 
et 100 € ?
b. Combien de parents ont été interrogés ?
c. À quelle classe correspond l’eﬀ ectif le plus élevé ?
150 30 45 60

Durée 
en min
Eectif
1
0
2
3
4
5
6

1
Eectif
Somme 

en €
10050 150

0
200
0
2
4
6
8
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COMMENT FAIRE?
Lire les eﬀ ectifs sur l’axe des ordonnées (gradué ici de 2 en 2).
SOLUTION
a. 8 personnes ont consacré ce budget à l’achat de jeux vidéo.
b. Les diﬀ érents eﬀ ectifs sont 5 ; 8 et 7. Puisque 5 + 8 + 7 = 20, 
l’eﬀ ectif total est 20, donc 20 parents ont été interrogés.
c. Le rectangle le plus grand correspond à l’eﬀ ectif le plus élevé. 
Ainsi la classe « entre 50 € et 100 € » a l’eﬀ ectif le plus élevé.
 Dresser un tableau des effectifs 
à partir d’un histogramme
Cet histogramme donne la répartition 
des tomates d’un producteur 
en fonction de leur masse. 
Réalise le tableau des eﬀ ectifs 
correspondant.
COMMENT FAIRE?
1. Déterminer les diﬀ érentes classes.
2. Déterminer les eﬀ ectifs correspondant à chaque classe.
SOLUTION
Masse en g
entre 100 et 120
(120 exclu)
entre 120 et 140
(140 exclu)
entre 140 et 160
(160 exclu)
Effectif
10 20 5
Je m'entraîne
À l’entrée d’un parc d’attractions, 
on demande aux visiteurs leur âge. 
On représente les résultats 
par un histogramme.
1. Combien de visiteurs interrogés ont 
40 ans ou plus?
2. Quel est le pourcentage de visiteurs 
ayant moins de 20 ans?
Eectif

Masse
en g
110 120 130 140 150 160

0
10
20

2
Eectif

Âge en
années

0
10 20 30 40 50

0
4
8
12
16
20
24

40 ans ou plus?

2.

ayant moins de 20 ans?

Pense à déterminer l’e ectif concerné aﬁ n 
de calculer la fréquence en pourcentage.
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Calculer une moyenne
Tu sais certainement calculer la moyenne de tes notes. 
Saurais-tu calculer d’autres moyennes? 
Le cours
Calcul d’une moyenne
 La moyenne d’une série est le quotient de la somme des valeurs 
par l’eﬀ ectif total.
EXEMPLE Voici les performances (en s) réalisées sur 100 m par un élève 
lors de ses cinq premières séances d’EPS : 
15 s ; 15 s ; 14 s ; 14 s ; 13 s.
15 15 14 14 13
5
14,2
+ +++
=

La moyenne de ses performances est 14,2 s. 
C’est le temps qu’il aurait réalisé s’il avait tou-
jours couru à la même vitesse.
 On peut calculer la moyenne d’une série avec un tableur grâce 
à la fonction MOYENNE.
EXEMPLE Un chef d’entreprise utilise un tableur pour calculer le salaire 
moyen de ses employés (en €).
Il tape la formule suivante dans la cellule G1 pour calculer la moyenne 
des valeurs notées dans les cellules A1, B1, C1, D1, E1 et F1.
A B C D E F G
1 1500 1450 1650 1550 1700 1750
=MOYENNE(A1:F1)
Le tableur donne la valeur 1 600 dans la cellule G1. 
Donc le salaire moyen des employés est 1 600 €.
Les méthodes
Calculer une moyenne
Un randonneur se rend en montagne pendant 4 jours.
Il note chaque jour la distance (en km) qu’il a parcourue.
Jour 
lundi mardi mercredi jeudi
Distance en km
12 9,1 11 8,3
Quelle est la distance moyenne parcourue par ce randonneur ?
1
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COMMENT FAIRE?
Déterminer l’eﬀ ectif total, puis appliquer la formule de la moyenne.
SOLUTION
Il y a 4 jours ; l’eﬀ ectif total de la série est 4.
+++
=
12 9,1118,3
4
10,1.

 La distance moyenne parcourue
est 10,1 km, ce qui signiﬁ e que, s’il avait parcouru la même distance 
chaque jour, chaque randonnée aurait été de 10,1 km.
Calculer une moyenne avec un tableur
Voici les températures (en °C) relevées à 17 h à Nantes 
pendant une semaine : 16 ; 18 ; 12 ; 13 ; 14 ; 13 ; 12.
À l’aide d’un tableur, calcule la température moyenne de la semaine.
COMMENT FAIRE?
1. Reporter les valeurs dans une feuille de calcul d’un tableur.
2. Utiliser la fonction MOYENNE.
SOLUTION
A B C D E F G H
1 16 18 12 13 14 13 12
=MOYENNE(A1:G1)
Le tableur donne la valeur 14 dans la cellule H1. 
Donc la température moyenne est 14 °C.
Je m'entraîne
Un professeur de mathématiques utilise un tableur pour calculer
les moyennes de ses élèves à la ﬁ n d’un trimestre. Voici la feuille 
de calcul correspondante pour deux élèves: Mohammed et Emma.
A B C D E F G
1 Devoir Devoir1 Devoir2 Devoir3 Devoir4 Devoir5 Moyenne
2 Mohammed 15 17,5 13,5 10 12
3 Emma 18 14 12 10 11
1. Quelle formule le professeur a-t-il saisie dans la cellule G2? 
2. Détermine lequel des élèves aura la moyenne la plus élevée.
3. Le professeur décide d’intégrer la note d’un sixième devoir dans 
la moyenne du trimestre. Mohammed a obtenu la note 14/20, et
Emma la note 13/20. Leurs moyennes du trimestre vont-elles changer?
2
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Représenter graphiquement 
des données
Pour représenter des données, plusieurs types 
de graphiques sont utilisés. Lesquels connais-tu? 
Le cours
Diagramme en bâtons et diagramme circulaire
EXEMPLE
En début d’année, le professeur principal demande l’âge de chaque 
élève d’une classe de 5
e
. Il représente la répartition des âges des élèves à l’aide 
d’un diagramme en bâtons (à gauche) et par un diagramme circulaire (à droite).
11 ans 12 ans

0
4
13 ans

8
12
16

      
11 ans
12 ans
13 ans

Les méthodes
Construire un diagramme circulaire
Lors des élections municipales, M.   é a obtenu 45 % des voix, 
et Mme Café 35 % des voix. 
Les autres candidats ont obtenu le reste des voix.
Représente ces résultats par un diagramme circulaire.
COMMENT FAIRE?
1. Calculer les angles correspondant aux pourcentages des voix en 
utilisant éventuellement un tableau de proportionnalité 
➜ FICHE 23 
.
2. Tracer le diagramme circulaire à l’aide d’un rapporteur.  
SOLUTION
Candidats
M.   é
Mme 
Café
Autres 
candidats
Total
Pourcentage 
des voix
45 35
100 – (45 + 35) 
= 20
100
Angle 
en degrés
45 × 3,6 
= 162
35 × 3,6 
= 126
20 × 3,6 
= 72
360
On lit que: 5 élèves 
ont 11ans; 16 élèves, 
12ans et 4 élèves, 13ans.
1
M. Thé
Mme Café
Autres candidats

162°
126°
72°














[image: ]70
↗
CORRIGÉS
p.145
 Construire un diagramme en bâtons avec un tableur
Un professeur de français demande à ses élèves quel est le dernier type
de livre qu’ils ont lu (bande dessinée, roman d’aventure…). 
Il note le nombre d’élèves pour chaque type 
de livre dans une feuille de calcul d’un tableur.
A B C D E
1
Type 
de livre
aventure poli-
cier
science-
ﬁ ction
BD
2 Eﬀ ectif 7 6 5 10
Représente le diagramme en bâtons
correspondant à ces données.
COMMENT FAIRE?
1. Sélectionner les données qui doivent apparaître.
2. Utiliser la fonction « Insérer un diagramme ». 
Choisir « Colonne », puis « Normal » et « Terminer ».
SOLUTION
1. On sélectionne les cellules B1 à E2.
2. On obtient le diagramme ci-dessous.
aventure policier
0
2
science-
ﬁction

BD
4
6
8
10
12

Je m'entraîne
On demande à des spectateurs le type d’émission qu’ils préfèrent
regarder à la télévision. Le tableau suivant regroupe les résultats
de cette enquête.
Type d’émission
sport ﬁ l m documentaire clips musicaux autres
Effectif
12 13 6 11
8
1. Représente ces données par un diagramme en bâtons.
2. À l’aide d’un tableur, représente-les par un diagramme circulaire.
2
Si tu modiﬁ es la valeur 
d’une cellule, 
le diagramme est mis 
à jour automatiquement.
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Découvrir les probabilités
Et si on jouait aux dés, ou à pile ou face…  Dans un jeu où intervient
le hasard, comment calculer ses chances de gain? 
Le cours
Expérience aléatoire, issue
EXEMPLE Dans le tiroir de Sacha sont rangées une paire de chaussettes 
bleu foncé, une paire blanche, une paire noire et une paire gris clair. 
Sacha prend une paire au hasard. 
 Cette action « prendre au hasard une paire de chaussettes » est appelée 
une expérience aléatoire : on n’en connaît pas à l’avance le résultat.
 Chaque résultat (obtenir une paire blanche par exemple) est une issue.
 Si Sacha espère avoir pris une paire de chaussettes de couleur foncée, 
alors deux issues sont favorables : la paire bleu foncé ou la paire noire. 
« Obtenir une paire de chaussettes foncée » est appelé un événement. 
Un événement peut être constitué d’une ou de plusieurs issues.
Équiprobabilité, probabilité d’un événement
 Si chacune des issues a la même chance de se produire,
c’est une situation d’équiprobabilité.
 La probabilité d’un événement est alors :
nombre d’issues favorables

nombre d’issues possibles
.
EXEMPLE Dans l’exemple précédent, Sacha a autant de chance de prendre 
chacune des paires de chaussettes. C’est donc une situation d’équi-
probabilité. Ainsi, il a une chance sur 4 de prendre chacune des couleurs. 
La probabilité qu’il prenne une paire gris clair est  : 
=
1
4
0,25

.
Les méthodes
Calculer la probabilité d’une issue
Titouan joue à pile ou face. Il a obtenu trois fois de suite « face ».
Quelle est la probabilité qu’il obtienne « face » au 4
e
 lancer ?
COMMENT FAIRE?
Déterminer toutes les issues possibles, puis la probabilité demandée.
1
2
1
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SOLUTION
Deux issues sont possibles : « pile » ou « face ».
Même si Titouan a déjà obtenu plusieurs fois la même issue, chacune 
des issues a toujours la même chance de se réaliser. Ainsi, la probabilité 
d’obtenir « face » au 4
e
 lancer est toujours 
1
2
0,5=

.
Calculer la probabilité d’un événement
Fatou lance un dé (non truqué) à 6 faces et regarde le nombre du dessus. 
Quelle est la probabilité de l’événement « Obtenir un multiple de 3 » ?
COMMENT FAIRE?
1. Déterminer toutes les issues possibles de l’expérience aléatoire.
2. Déterminer parmi toutes les issues celles qui sont favorables.
3. Calculer la probabilité qui est égale à 
nombre d’issues favorables

nombre d’issues possibles
.
SOLUTION
1. Fatou peut obtenir les nombres : 1, 2, 3, 4, 5 ou 6.
Donc, il y a 6 issues possibles (1 ; 2 ; 3 ; 4 ; 5 ; 6).
2. 3 et 6 sont les seuls multiples de 3 parmi toutes les issues, donc il y a 
2 issues favorables (3 et 6) à l’événement « Obtenir un multiple de 3 ».
3. La probabilité cherchée est donc 
=
2
6
1
3
.

Je m'entraîne
Romain et Ali achètent chacun un sachet de friandises à la boulangerie.
Le mélange est identique dans chaque sachet. Ils y trouvent : un bon-
bon à la fraise, un au cola, un au citron, un au caramel, un au chocolat, 
un à la réglisse ainsi qu’un chewing-gum à la fraise et un au cola. 
Chacun des enfants pioche une friandise au hasard dans son sachet. 
1. Quelle est la probabilité que Romain pioche une friandise 
au goût de fruits?
2. Romain n’aime pas le cola et Ali n’apprécie pas le goût 
de fruits. Avant de piocher une friandise, ils s’échangent 
les friandises qu’ils n’aiment pas. Quelle est la probabilité 
qu’Ali pioche une friandise au cola?
2
Il faut d’abord déterminer les nouvelles issues possibles 
et les issues favorables à l’événement.
 Romain n’aime pas le cola et Ali n’apprécie pas le goût 

les friandises qu’ils n’aiment pas. Quelle est la probabilité 

Il faut d’abord déterminer les nouvelles issues possibles 
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Vériﬁ e que tu as bien retenu les points clés des 
ﬁ ches 28 à 33
34
Traitement de données et probabilités
Lire un tableau 
ﬁ che 28
À la ﬁ n du 1
er 
trimestre, Lisa a compté le nombre d’évaluations 
qu’elle a e ectuées dans chaque matière. 
Nombre d’évaluations
2 3 4 5 7
Nombre de matières
3 1 3 1 2
 a. Lisa a eu 3 évaluations dans 4 matières.
 b. Aucune matière n’a eu qu’une seule évaluation.
 c. Lisa a eu 2 évaluations dans 3 matières.
Interpréter un tableau 
ﬁ che 28
Le CPE note le nombre d’absents par jour dans une classe de 5
e
pendant un mois.
Nombre d’absents
0 1 2 3
Nombre de jours
10 7 1 2
L’e ectif total est :  a. 6    b. 20    c. 26
Calculer une fréquence 
ﬁ che 29
70 élèves sont venus ce jour au CDI du collège. 
Parmi eux, 14 ont consulté une revue. 
La fréquence, en pourcentage, des élèves qui ont consulté 
une revue est :  a. 20 %    b. 5 %    c. 9,8 %
Interpréter un histogramme 
ﬁ che 30
On interroge un groupe d’adolescents
sur la somme d’argent de poche 
donnée par leurs parents chaque mois. 
On représente les résultats à l’aide 
de l’histogramme ci-contre. 
Parmi eux, le nombre d’adolescents 
recevant moins de 10€ est :
 a. 8    b. 6    c. 2
11
2
3
4
Eectif

Argent de
poche en €
0
5 10 15 20 25

0
2
4
6
8
10
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p. 146 et calcule ton score. 
Score : …/9
Calculer une moyenne à l’aide d’un tableur 
ﬁ che 31
Chaque mois, John et Lou saisissent leurs consommations 
de téléphone en minutes dans une feuille de calcul d’un tableur.
A B C D E F
1 Mois Janvier Février Mars Avril Moyenne
2 Consommation en min pour John 150 114 95 72
3 Consommation en min pour Lou 130 98 85 103
Pour calculer la consommation moyenne de John, il faut taper en F2: 
 a. =MOYENNE(B2:E2)
 b. =MOYENNE(B3:E3)
 c. =MOYENNE(150:72)
Représenter graphiquement des données 
ﬁ che 32
Un météorologue a compté 143 jours de pluie pendant une année 
de 365 jours. Il représente la répartition des jours de pluie (en bleu) 
et des jours sans pluie (en rose) par un diagramme circulaire. 
Ce diagramme est :
 a.      b.      c. 
Calculer une probabilité 
ﬁ che 33
À la cantine, Lucas hésite entre des petits pois, des pâtes, du riz 
ou des haricots. Il décide de prendre une assiette au hasard.
La probabilité qu’il prenne des haricots est: 
 a. 0,25    b. 
1
3

   c.  
1
4

5
6
7
En 4 matchs de basketball, Enzo a marqué en moyenne 
10 points. Il se souvient avoir marqué 12 points au 1
er
 match, 
8 points au 3
e
 et 10 points au 4
e
. Combien de points a-t-il 
marqués au 2
e
 match ?
Soit □ le nombre de points marqués au 2
e
 match. Il a marqué 10 points 
en moyenne, donc il a marqué 40 points sur les 4 matchs. On a alors 
12+ □ +8+10=40. Donc 30+ □ =40 donc □ =10. Il a marqué 10points 
au 2
e
 match.
i
i

g
é
e
g

m
é

é

n
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Entraîne-toi sur les notions des  
ﬁ ches 28 à 33
35
Traitement de données et probabilités
Lire et interpréter un tableau  
5 min
Chen réalise un sondage et demande à ses voisins le nombre 
 d’animaux de compagnie qu’ils possèdent. Il regroupe les résultats 
dans un tableau.
Nombre d’animaux
0 1 2 3
Effectif
7 8 3 1
1. Combien de personnes a-t-il interrogées en tout?
2. Combien de personnes possèdent au moins deux animaux 
de compagnie?
Calculer une fréquence  
10 min
Dans une classe de 5
e
, on demande à chaque élève son sport 
 préféré. On regroupe les résultats dans le tableau suivant.
Sport
football tennis handball basketball danse natation
Effectif
11 3 3 4 7 2
1. Quelle est la fréquence des élèves préférant un sport de ballon?
2. Quelle est la fréquence en pourcentage des élèves qui préfèrent 
le tennis? 
Interpréter un histogramme  
10 min
Les meilleures performances (en m) 
au lancer de poids aux Jeux olympiques 
de 2016 lors de la ﬁ nale hommes sont 
représentées par l’histogramme ci-contre.
1
2
3
Eectif
Distance

en m
19
20 21 22
0
2
4
6
8
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1. De combien d’athlètes les performances sont-elles représentées?
2. Quel est le pourcentage de ces athlètes dont la performance était 
supérieure ou égale à 21m? (Donne une valeur approchée à l’unité.)
Calculer une moyenne
Julia note la durée de son sommeil par nuit pendant une semaine:
10h30;  9h;  9h;  8h30;  9h30;  9h;  11h.
Calcule la durée moyenne de son sommeil pendant cette semaine.
Représenter graphiquement des données
On demande aux élèves d’une classe de 5
e
 dans quelle matière 
ils ont obtenu la meilleure moyenne lors du trimestre précédent.
Matière
anglais arts plastiques EPS français maths musique SVT technologie
Effectif
2 4 4 2 3 5 6 4
Sur un tableur, construis un diagramme en bâtons correspondant 
au tableau ci-dessus.
Calculer une probabilité
Ismaël prend une carte au hasard dans un jeu de 32 cartes.
1. Quelle est la probabilité que la carte tirée soit une dame?
2. Quelle est la probabilité qu’elle soit un as de couleur rouge?
Exercice 1
 
 
ﬁ che 28
Exercice 2
 
 
ﬁ che 29
Exercice 3
 
 
ﬁ che 30
Exercice 4
 
 
ﬁ che 31
Exercice 5
 
 
ﬁ che 32
Exercice 6
 
 
ﬁ che 33
4
5
6
 Reporte-toi aux 

Bilan
As-tu bien réussi les exercices ? 
Si tu n’es pas satisfait(e), tu peux revoir la fiche.
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Construire des symétriques  
par rapport à un point 
Après la symétrie axiale en 6
e
, la symétrie centrale est au menu de la 5
e
.
Le cours
Symétrique d’un point par rapport à un autre point
 Deux points A et A′ sont symétriques par rapport 
à un point O signiﬁ e que O est le milieu 
du segment [AA′]. 
On dit que O est le centre de symétrie de [AA′].
 Le point A fait un demi-tour autour du point O.
Propriétés de la symétrie centrale
 Le symétrique d’un segment est un segment de même longueur. 
 Le symétrique d’une droite est une droite parallèle.
 Le symétrique d’un angle est un angle de même mesure.
 La symétrie centrale conserve les aires.
 La symétrie centrale conserve l’alignement des points.
EXEMPLE
Les points A, B, C, D, E et F sont respectivement
symétriques à A′, B′, C′, D′, E′ et F′ par rapport à O. 
On a :
– A, E, C et A′, E′, C′ alignés
dans le même ordre ;
– AE = A′E′ et EC = E′C′ ;
– les 2 cercles ont même rayon ;
– (BC) // (B′C′) ;
– 


=ABCABC ;99 9

– aire ABC = aire A′B′C′.
Les méthodes
Construire le symétrique d’un point
Place deux points B et C, puis construis le point B′ symétrique 
du point B par rapport au point C.
1
A

O
OA = OA′
A, O, A′ alignés

A
′

2
A
B
D
C
F
E
A′
B′
C′
E′
D′
F′
O
1
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COMMENT FAIRE?
Pour construire le symétrique du point B par rapport au point C :
1. tracer la demi-droite [BC) ;
2. tracer le cercle de centre C et de rayon BC.
Le point B′ se trouve à l’intersection de la demi-droite et du cercle.
SOLUTION
B

C
B′
Construire le symétrique d’une figure
Construis le symétrique de cette ﬁ gure 
par rapport au point O.
COMMENT FAIRE?
Construire le symétrique de chaque 
point de la ﬁ gure par rapport à O
(voir l’exercice précédent), puis relier
les points obtenus.
SOLUTION
O
Je m'entraîne
Construis le symétrique de la ﬁ gure par rapport au pointA.
A
Pour alléger la ﬁ gure,
on ne trace généralement
que l’arc de cercle qui coupe 
la demi-droite (en trait plein 
sur la ﬁ gure).
que l’arc de cercle qui coupe 

2
O
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Reconnaître des axes  
et des centres de symétrie
Des motifs symétriques apparaissent dans les vitraux des cathédrales 
ou les gravures de l’artiste néerlandais Escher.
Le cours
Axes de symétrie d’une figure
Une droite est un axe de symétrie d’une ﬁ gure si les deux parties
de la ﬁ gure se superposent par pliage le long de cet axe.
EXEMPLES
•  La double ﬂ èche ci-contre admet deux axes 
de symétries : les droites (Δ) et (Δ′).
• Le segment [AA′] possède deux axes de symétrie :
– sa médiatrice (d) : par pliage le long de (d), 
les points A et A′ se superposent ;
– la droite (AA′) : par pliage le long de (AA′), 
le point A se superpose avec lui-même, et le point A′
avec lui-même.
Centre de symétrie d’une figure
Un point est le centre de symétrie d’une ﬁ gure si cette ﬁ gure se super-
pose avec elle-même lorsqu’elle fait un demi-tour autour de ce point.
EXEMPLE
Si la ﬁ gure ci-contre fait un demi-tour
autour du point E, elle reste inchangée. 
E est le centre de symétrie de cette ﬁ gure.
Les méthodes
Trouver les axes de symétrie d’une figure
Détermine s’il y a un ou plusieurs
axes de symétrie sur chacune
des ﬁ gures et nomme-les.
1
A
A′
(Δ)
(

Δ′)
(d)
2
A
B
C
D
E
A
′

B′
C

′
D′
1
(d
1
)
Figure 1

Figure 2
(d

1
)

(d
2
)
(d
3
)
(d
4
)
(d
5
)
(d
6
)
(d
7
)
(d
8
)
(d
2
)
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COMMENT FAIRE?
Pour chaque droite, imaginer que l’on plie la ﬁ gure suivant
cette droite. Si les deux parties de la ﬁ gure se superposent,
la droite est un axe de symétrie. Sinon, ce n’est pas le cas. 
SOLUTION
Dans la ﬁ gure 1, toutes les droites de (d
1
) à (d
8
) sont des axes
de symétrie.
Dans la ﬁ gure 2, la droite (d
1
) est un axe de symétrie.
Reconnaître des figures qui ont un centre de symétrie
Le point rouge dans chaque ﬁ gure est-il son centre de symétrie ?
Figure 1 Figure 2 Figure 3

COMMENT FAIRE?
Imaginer que la ﬁ gure fait un demi-tour autour du point rouge.
Si la ﬁ gure obtenue est la même que la ﬁ gure initiale, alors le point 
est le centre de symétrie.
SOLUTION
Dans les ﬁ gures 2 et 3, le point correspond au centre de symétrie. 
Ce n’est pas le cas dans la ﬁ gure 1.
Je m'entraîne
Positionne, si possible, les axes et centres de symétrie de ces ﬁ gures.
Figure 1 Figure 2 Figure 3 Figure 4

2
Tu peux décalquer chaque ﬁ gure et chercher les axes de symétrie
en pliant le calque, puis chercher le centre de symétrie
en tournant le calque d’un demi-tour.
Tu peux décalquer chaque ﬁ gure et chercher les axes de symétrie
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Utiliser les propriétés 
des parallèles et des angles
Calculer une mesure d’angle est souvent bien pratique, 
par exemple pour un architecte qui dessine les plans d’un bâtiment.
Le cours
Angles de même mesure
 Lorsque deux droites parallèles sont coupées par une sécante, alors :
– les angles alternes-internes qu’elles forment ont la même mesure ;
– les angles correspondants qu’elles forment ont la même mesure.
Deux angles opposés par le sommet ont toujours la même mesure.
EXEMPLE Les angles 
ˆ
c

 et 
ˆ
f

 sont alternes- 
internes et ont même mesure.
Les angles 
ˆ
a

 et 
ˆ
f

 sont correspondants et ont 
même mesure.
Les angles 
ˆ
a

 et 
ˆ
c

 sont opposés par le sommet 
et ont même mesure.
Droites parallèles
Si on sait que des angles alternes-internes formés par les droites (d
1
), 
(d
2
) et la sécante (d
3
) sont égaux, alors (d
1
) et (d
2
) sont parallèles.
Si on sait que des angles correspondants formés par les droites (d
1
), 
(d
2
) et la sécante (d
3
) sont égaux, alors (d
1
) et (d
2
) sont parallèles.
Les méthodes
Démontrer que des angles ont la même mesure
Démontre que les angles 

xAB

et 

tAB

 ont la même mesure.
COMMENT FAIRE?
1. Étudier la position des droites formant les angles et déterminer 
si les angles considérés sont correspondants, ou alternes-internes, 
ou opposés par le sommet... 
2. Puis appliquer la propriété correspondante.
1

a

e

c

g

b

f

h

i
(d
1
)
(d
2
)
(d
1
) // (d
2
)
(Δ)

2
1
u
v

B
(xy) // (zt)
A
z t
x
y
(Δ)
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SOLUTION
Les droites (xy) et (zt) sont parallèles et coupées par la droite (uv).  
Elles forment les angles 

ABx

 et 

ABt

 qui sont alternes-internes.
Lorsque deux droites parallèles sont coupées par une sécante, 
alors les angles alternes-internes qu’elles forment ont la même mesure.
Donc les angles 

ABx

 et 

ABt

 ont la même mesure.
Démontrer une propriété géométrique
Le but de cet exercice est de démontrer la propriété : « Dans tout 
triangle, la somme des mesures des angles est égale à 180°. »
a. Trace un triangle ABC quelconque. Note α, β, γ les mesures
de ses trois angles, puis trace la droite parallèle à (AB) passant par C.
b. Démontre que la somme des mesures des angles de ABC est égale
à 180°.
COMMENT FAIRE?
Question b. Repérer les angles alternes-internes ou correspondants, 
et se souvenir qu’un angle plat mesure 180°.
SOLUTION
a.
A
B
C

I
J
α
α
β
β
γ
     
b. 
(IJ) et (AB) sont deux droites parallèles coupées par (AC).
α et 

ICA

 sont alternes-internes donc 

ICA

= α.
β et 

JCB

 sont alternes-internes donc 

JCB

= β.
Donc 

ICJ

= α + γ + β.
De plus, l’angle 

ICJ

 est un angle plat (I, C et J alignés) donc 

ICJ

= 180°. 
Conclusion : α + γ + β = 180°.
Je m'entraîne
Calcule la mesure des angles 
ˆ
ˆ

ˆ
ˆ

a,b,c,d.
2
La propriété démontrée dans 
cet exercice est toujours vraie 
(quel que soit le triangle tracé).
La propriété démontrée dans 

cet exercice est toujours vraie 

(quel que soit le triangle tracé).

S
U
T

a

c

b

d
48°
(d
1
)
(d
1
) // (d
2
)
(d
2
)
STU est un triangle isocèle en S 
donc les angles de la base [TU] 
ont la même mesure.
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59
Utiliser les propriétés 
du parallélogramme
Quel est le point commun entre un carré et un parallélogramme?
Le cours
Du quadrilatère au parallélogramme
 Si un quadrilatère a ses diagonales qui se coupent en leur milieu, 
alors c’est un parallélogramme.
 Si un quadrilatère non croisé a ses côtés opposés de même longueur, 
alors c’est un parallélogramme.
 Si un quadrilatère a ses côtés opposés parallèles,
alors c’est un parallélogramme.
 Si un quadrilatère non croisé a deux côtés opposés parallèles
et de même longueur, alors c’est un parallélogramme.
EXEMPLE
Si on sait que le quadrilatère ABCD
est un parallélogramme, alors on peut dire que :
• I est le milieu de [AC] et [BD] ;
• AB = DC et AD = BC ;
• (AB) // (DC) et (AD) // (BC) ;
• (AB) // (DC) et AB = DC.
Réciproquement, si une de ces quatre propriétés est vériﬁ ée,
alors on peut dire que le quadrilatère ABCD est un parallélogramme.
Diagonales et parallélogrammes particuliers
 Si un parallélogramme a ses diagonales
de même longueur, alors c’est un rectangle.
 Si un parallélogramme a ses diagonales 
perpendiculaires, alors c’est un losange.
 Si un parallélogramme a ses diagonales 
perpendiculaires et de même longueur,
alors c’est un carré.
1
A
B
C

D
I
2
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↗
CORRIGÉS
p.157
Les méthodes
Démontrer qu’un quadrilatère est un parallélogramme
NOIR est un quadrilatère tel que NO = RI et NR = OI.
Démontre que NOIR est un parallélogramme.
COMMENT FAIRE?
1. Tracer la ﬁ gure au brouillon, observer les données du problème 
et déterminer ce qu’on cherche à prouver (la conclusion).
2. Trouver une propriété qui a un rapport avec les données
et la conclusion.
3. Rédiger dans cet ordre : données, propriété, conclusion.
SOLUTION
On sait que : NO = RI et NR = OI. 
Si un quadrilatère a ses côtés opposés de même 
 longueur, alors c’est un parallélogramme. 
Donc NOIR est un parallélogramme.
Démontrer qu’un quadrilatère est un rectangle
BLEU est un quadrilatère tel que : BE = UL ; E et U sont 
respectivement les symétriques de B et de L par rapport à O.
Démontre que BLEU est un rectangle.
COMMENT FAIRE?
1. Démontrer que BLEU est un parallélogramme.
2. Démontrer que le parallélogramme BLEU est un rectangle.
SOLUTION
1. On sait que O est le milieu de [BE] et de [UL] (par symétrie). 
Si un quadrilatère a ses diagonales qui se coupent en leur milieu,
alors c’est un parallélogramme. Donc BLEU est un parallélogramme.  
2. On sait que : BE = UL.
Si un parallélogramme a ses diagonales de même longueur,
alors c’est un rectangle. Donc BLEU est un rectangle. 
Je m'entraîne
VOE est un triangle rectangle isocèle en O.
T et R sont respectivement les symétriques de E et de V
par rapport à O. Démontre que le quadrilatère VERT est un carré.
1
N
O
I
R

2
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Vériﬁ e que tu as bien retenu les points clés des 
ﬁ ches 56 à 59
60
Géométrie plane (2)
Trouver le symétrique d’un point
ﬁ che 56
A K
Q
P N
O
L
M
J
Vrai Faux
1. Q est le symétrique de J par rapport à K.  
2. P est le symétrique de L par rapport à O.  
3. N est le symétrique de L par rapport à M.  
4. M est le symétrique de Q par rapport à O.  
5. A est le symétrique de P par rapport à Q.  
6. K est le symétrique de P par rapport à Q.
 
Trouver des axes et centres de symétrie
ﬁ che 57
Vrai Faux
1. Un cercle a une inﬁ nité d’axes de symétrie.  
2. Un triangle équilatéral a trois axes de symétrie.  
3. Tout triangle a un centre de symétrie.  
4. Une droite a une inﬁ nité d’axes et de centres 
de symétrie.  
5. Un segment a deux axes et un centre de symétrie.   
6. Un carré a exactement deux axes de symétrie 
et un centre de symétrie.  
1
2
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 Reporte-toi aux CORRIGÉS
p. 158 et calcule ton score.
Score : …/19
Utiliser les propriétés des parallèles et des angles
ﬁ che 58
ABCD est un trapèze tel que (AB) // (CD). 
Ses diagonales se coupent au pointO.
Vrai Faux
1. Les angles 

ADB

 et 

DBC

 sont alternes-internes.  
2. Les angles 

AOB

 et 

DOC

 ont même mesure.  
3. Les angles 

ABD

 et 

BDC

 ont même mesure.  
4. Les angles 

ACD

 et 
JAI


 sont alternes-internes.   
Utiliser les propriétés du parallélogramme
ﬁ che 59
A
B

C
D
Quadrilatère 1 Quadrilatère 2 Quadrilatère 3

Vrai Faux
1. Le quadrilatère 1 est un losange.  
2. Le quadrilatère 2 est un losange.  
3. Le quadrilatère 3 est un parallélogramme.  
3
D
I
J
A
O
B
C
4
Complète la figure en coloriant le minimum de cases 
pour que :
– le point O soit le centre de symétrie de la figure finale;
– les droites (Δ) et (Δ′) soient ses axes de symétrie.
1
2
3
4
5
6
7
BA C D E F G H I J K L M N

O
(Δ
)

(
Δ′

)
Il faut colorier les cases C6, D3, F4, G2, H6, I1, I6, J5, K3, K4, M3, M4, N1 et N6.
i
i

g
é
e
g

m
é

é

n
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Entraîne-toi sur les notions des  
ﬁ ches 56 à 59
61
Géométrie plane (2)
Construire un symétrique par rapport à un point  
5 min
Construis le symétrique de cette ﬁ gure par rapport au pointK.
K
Trouver des axes et centres de symétrie  
5 min
Nomme le(s) axe(s) et le centre de symétrie s’ils existent.
O
O
O
(d
2
)
(d
2
)
Figure 1 Figure 2 Figure 3
(d
2
)
(d
3
)
(d
1
)
(d
1
)
(d
1
)
Tracer des axes et centres de symétrie  
10 min
Trace le(s) axe(s) et le centre de symétrie s’ils existent.
Figure 1 Figure 2 Figure 3

1
2
3
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 Reporte-toi aux CORRIGÉS p. 158 et évalue-toi.
Utiliser les propriétés des parallèles et des angles  
15 min
Le professeur dessine la ﬁ gure 
ci-contre à main levée 
et demande aux élèves 
de la reproduire en taille réelle.
Paul dit: 
«C’est impossible, il y a 
forcément une erreur 
dans l’énoncé.» 
A-t-il raison? Justiﬁ e ta réponse.
Utiliser les propriétés du parallélogramme  
10 min
Démontre que le quadrilatère ABDC 
est un parallélogramme.
Exercice 1
 
 
ﬁ che 56
Exercice 2
 
 
ﬁ che 57
Exercice 3
 
 
ﬁ che 57
Exercice 4
 
 
ﬁ che 58
Exercice 5
 
 
ﬁ ches 58 et 59
4
A
ABCD rectangle, A, B et F alignés
D, B et H alignés, C, F et H alignés

D
C
120°
60°
6 cm
12 cm
B
F
H
5
55°
55°
A
B
D
F
(AB) // (CD)
C
Bilan
 Reporte-toi aux 

 Reporte-toi aux 

Bilan

Bilan
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Géométrie
+   +   = 180°
a
e
c
g
b
f
h
i
(d
1
)
(d
2
)
( )
(d
1
) // (d
2
)
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@ Diagonales et parallélogrammes particuliers
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As-tu bien réussi les exercices ?
Si tu n’es pas satisfait(e), tu peux revoir la fiche.
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Si tu n’es pas satisfait(e), tu peux revoir la fiche.
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